	
	
	



Expertisecentrum Pontem College			           


Inleiding
Het Pontem College heeft een jarenlange ervaring met het geven van EOA: Eerste Onderwijs aan Anderstaligen in de vo-leeftijd. Het aantal leerlingen dat jaarlijks doorstroomt naar de diverse vo-scholen in de regio is fors toegenomen. Dit leidt tot veel vragen van collega-scholen om extra ondersteuning en advies omtrent de leerlingen die de overstap maken naar het reguliere vo.
Om deze hulpvragen te kunnen oppakken en op een passende wijze te kunnen beantwoorden is door het Pontem College het plan opgevat om zich te ontwikkelen tot een Expertisecentrum. 
Het doel van het Expertisecentrum is om door middel van het inzetten en delen van expertise, kennis en ervaring de kans zo groot mogelijk te maken dat NT2-leerlingen hun schoolloopbaan op een goede manier doorlopen. 
Om de behoefte aan extra ondersteuning te kunnen organiseren en de hulpvragen vanuit de collega-scholen op een goede manier te kunnen beleggen, organiseert het Pontem College intern een werkwijze en zorgt daarbij voor een passende facilitering van de diverse betrokken experts. In deze notitie wordt uitgelegd, wat de mogelijkheden voor ondersteuning zijn, voor welke expertise een beroep op ons gedaan kan worden en hoe dit georganiseerd wordt. 
Alvorens dit te beschrijven hechten we eraan een beeld te schetsen van de doelgroep leerlingen waar we in dit kader over spreken (Paragraaf 1). Daarbij dient met name bedacht te worden dat dit een beschrijving op hoofdlijnen is: elk kind, elke jongere, elk gezin heeft een eigen verhaal en een eigen reden gehad om naar Nederland te komen. Bovenal: elke leerling die we ontmoeten heeft zijn of haar eigen ervaringen. Zien en horen wat een specifieke leerling nodig heeft is dan ook de eerste prioriteit.
Vervolgens geven we aan op welke thema’s het Expertisecentrum Pontem College kan helpen en ondersteunen bij het begeleiden van nieuwkomers die hun onderwijsloopbaan vervolgen in het reguliere vo (Paragraaf 2). Tenslotte geven we aan hoe hulpvragen bij ons terecht komen en hoe we deze vervolgens kunnen oppakken (Paragraaf 3).
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1. De behoefte van de doelgroep 
Om een goed beeld te hebben van de leerlingen die vanuit de ISK doorstromen naar het regulier onderwijs, vertellen we eerst meer over de achtergrond en de context van deze jongeren en de problematieken waarmee zij te maken kunnen hebben. 


1.1 Over leerlingen met een vluchtachtergrond 
· Invloed van stress
Wanneer we kijken naar de ontwikkeling van kinderen en jongeren dan is vanuit onderzoek duidelijk te zien, dat stress hierop van invloed is. De ontwikkeling van nieuwkomers kan zowel versneld als vertraagd zijn. Dit kan per jongere verschillen en per ontwikkelingstaak. Een jongere kan zich bijvoorbeeld lichamelijk langzamer ontwikkelen, maar cognitief verder zijn dan zijn leeftijdsgenoten. Het is belangrijk om je dit als docent en ondersteuner te realiseren, omdat het een bepaalde ontwikkelingsachterstand, als ook een ontwikkelingsvoorsprong kan verklaren. 
Het is belangrijk om stress bij leerlingen zo veel mogelijk te beperken, want stress belemmert het leerproces. Een jongere is pas in staat een nieuwe taal te leren wanneer hij zich veilig voelt; dan pas komt taalontwikkeling tot stand. Onderstaande afbeelding illustreert de invloed van stress. Zoals hieruit af te leiden is, kunnen er in ernstige gevallen levenslange veranderingen optreden, waaronder problemen met het geheugen of depressies.
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· Zelfbeeld
Door de vlucht naar (uiteindelijk) ons land kan de ontwikkeling van het zelfbeeld verstoord zijn. De manier waarop je over jezelf denkt, is gebaseerd op je eerdere ervaringen en de reacties die je van anderen krijgt. Voor vluchtelingenjongeren betekent dit ervaringen van vroeger versus ervaringen van het heden in een nieuw land, met nieuwe mensen, een nieuwe cultuur etc. Deze ervaringen zijn vaak erg anders dan de ervaringen van vroeger. Dit maakt het lastig voor deze jongeren om een duidelijke eigen identiteit en stabiel zelfbeeld te ontwikkelen. Bovendien ligt de focus van deze jongeren tijdens de stressvolle omstandigheden zoals vluchten maar op één ding: overleven. Dit maakt dat het beeld van ‘de toekomst en wie ben ik in deze toekomst’ niet de eerste prioriteit heeft. 

· Ervaren (on)veiligheid
Iedereen ontwikkelt vanaf de kindertijd overtuigingen en verwachtingen over zichzelf, anderen en de wereld waarin hij leeft. Als je opgroeit in een veilige, stabiele omgeving waarin het duidelijk is wat je kan verwachten zal je voornamelijk positieve overtuigingen ontwikkelen, zoals ‘ik kan de ander vertrouwen’, ‘de wereld is een veilige plek’, ‘het komt goed, want ik voel me gesteund’. 
Echter, wanneer je opgroeit in een onveilige situatie vol stress (dit kan bijvoorbeeld het vluchten zijn voor oorlogsgeweld, maar ook langdurig huiselijk geweld of verwaarlozing) dan zullen deze overtuigingen veelal negatief van aard zijn. Dergelijke ervaringen en overtuigingen worden als trauma’s opgeslagen. Als dit het geval is dan neemt een jongere deze overtuigingen ook mee naar school en zullen de professionals hiermee te maken krijgen. Deze overtuigingen zijn van invloed op hoe iemand zich voelt, zich gedraagt en zich opstelt naar de wereld om hem heen.  
Een jongere kan zich naar binnen of naar buiten richten met zijn reactie op een (stress)situatie. Een jongere trekt zich terug in zichzelf, probeert zichzelf onzichtbaar te maken en vermijdt bepaalde situaties. Of een jongere overschreeuwt zichzelf, zoekt op een negatieve manier aandacht of gedraagt zich opstandig en onrustig. Aan de andere kant kan een jongere juist doen alsof er niets aan de hand is en wil vooral ‘normaal’ zijn en overkomen. School kan ook een plek zijn waar jongeren zich even kunnen ontspannen, omdat ze uit de thuissituatie zijn. 
Bij veel jongeren die een vluchtachtergrond hebben, zien we dat zij last hebben van sombere gevoelens, passiviteit, onrust over de toekomst en slaapproblemen. Het is belangrijk om na te gaan of dit samenhangt met hun ervaringen of dat het normaal pubergedrag is. Als je weet waar het gedrag aan gerelateerd is kan er op een passende manier op gereageerd worden. De orthopedagoog kan hier een goede inschatting van maken en bekijken of klachten van chronische aard zijn door blootstelling aan langdurige stress of dat het normaal gedrag is dat past bij de leeftijdsfase. 

· Andere normen en waarden
In Nederland en in het onderwijs in Nederland heersen vanwege de culturele verschillen vaak andere normen en waarden dan waar de vluchtelingjongeren in hun land van herkomst mee te maken hadden. Daarnaast kan de manier van omgaan met elkaar en de cultuur nogal afwijken van wat zij thuis gewend zijn. Denk hierbij aan de vrijheid die veel Nederlandse jongeren hebben, het afzetten tegen ouders, het zelf beslissingen mogen nemen en de omgangsvormen die vaker gebaseerd zijn gelijkwaardigheid. Hiermee dient rekening te worden gehouden in de begeleiding van deze jongeren en ook in de communicatie met hun ouders/verzorgers.  

· Ouders ondersteunen
Vaak moeten gevluchte jongeren hun ouders ondersteunen, omdat zij de taal al sneller en beter spreken. Ze helpen bij het lezen van brieven, contact met instanties en ondersteunen en vertalen de gesprekken op school. Aan de ene kant kan dit een gevoel van trots geven omdat de jongere zijn ouders kan helpen en bovendien geeft het hem controle over de situatie. 
Aan de andere kant kan deze taak een belasting vormen voor een jongere: ze moeten dan vaak mee naar afspraken onder schooltijd en missen onderwijs of worden belast met onderwerpen waar ze eigenlijk nog te jong voor zijn. 
Het risico bestaat tevens dat de jongere bepaalde (lastige) informatie voor ouders over dingen die op school spelen achterhoudt en niet meedeelt aan ouders wat er speelt, of vice versa. Hierdoor kan het idee ontstaan dat ouders (te) weinig betrokken zijn bij hun kind, terwijl ouders mogelijk niet eens weten wat er speelt op school. 
Tenslotte is het goed om te weten, dat alleenstaande minderjarige vluchtelingen vaak belast worden met de verantwoordelijk om voor de familie te zorgen en hen te voorzien van geld. Jongeren worden vaak onder druk gezet om of voelen zich verantwoordelijk voor het regelen van de gezinshereniging, wat ook tot spanningen kan leiden. 

1.2 	Nieuwkomers met een andere migratieachtergrond 
Kijkend naar de doelgroep van het Pontem College, dan gaat het niet alleen om vluchtelingenkinderen, maar ook om kinderen van arbeidsmigranten of kinderen die in het kader van gezinsvorming naar Nederland komen. Wat alle kinderen gemeen hebben is dat ze ontheemd zijn en afscheid hebben moeten nemen van alles wat hen vertrouwd was. Ze hebben dierbaren achtergelaten of verloren, huis en haard moeten verlaten en beginnen in dit vreemde, onbekende land aan een nieuwe fase in hun leven. 
Belangrijk hierbij is te beseffen, dat het meestal de ouders of familie zijn die de keuze hebben gemaakt om te vertrekken. Een motief om weg te gaan kan zijn om een goede toekomst voor de kinderen te realiseren, of simpelweg een werkgever die een migratie nodig maakt. Kijkend naar de doelgroep komt een nieuwkomer voor veel verschillende uitdagingen te staan bij het vinden van een plek, het volgen van onderwijs in een nieuw land en bij het leren van een nieuwe taal en nieuwe gewoontes.  


2. Aanbod Expertisecentrum
De toenemende instroom van vluchtelingen en andere migranten heeft geleid tot een enorme groei van het ISK-onderwijs. Het is logisch dat dit ook gevolgen heeft voor de doorstroom van jongeren naar het vervolgonderwijs. Vanuit de vo-scholen (waaronder ook het Praktijkonderwijs valt) komen steeds vaker vragen hoe om te gaan met NT2-leerlingen. Hoe pak je de begeleiding aan? Hoe zorg je voor een goede schoolontwikkeling? Vo-scholen worstelen met de problematiek van deze doelgroep en het bieden van NT2-ondersteuning. 
Het Expertisecentrum van het Pontem College ziet het als haar taak om de vo-scholen te ondersteunen bij deze vragen en handvatten te bieden voor goede begeleiding in het vervolgonderwijs. In deze paragraaf wordt geschetst op welke vormen van expertise een beroep gedaan kan worden. 
Naast deze vormen van ondersteuning vindt er standaard voor elke leerling een warme overdracht plaats tussen de mentor van het Pontem College en de ontvangende vo-school.

2.1. Begeleiding door NT2 docenten 
Voor de begeleiding door een NT2-docent kennen we twee varianten: voorlichting in de vorm van informatiebijeenkomst of scholing van (deel) teams en begeleiding van (groepjes) leerlingen of docenten.

1. Teamscholing
In een voorlichting aan een team van docenten en begeleiders wordt uitleg gegeven over de do’s en don’ts bij deze doelgroep. Het Expertisecentrum kan de vo-scholen leren hoe je met een NT2-leerling omgaat. Met name ook de vakdocenten kunnen hiervan profiteren. In deze presentatie wordt een duidelijk beeld geschetst van wie de NT2-leerling is, wat hij nodig heeft en wat je als docent kunt verwachten.

2. Ambulante begeleiding van (groepjes) leerlingen 
Ontvangende scholen inventariseren bij een NT2-leerling wat hij moeilijk vindt, waar hij tegenaan loopt, bij welk vak hij het moeilijk vindt, bij welke docent het goed gaat etc. Op basis daarvan en het niveau kunnen NT2-groepjes gevormd worden die extra begeleiding krijgen op school. Dit kan door een ambulante NT2-docent gebeuren, bij voorkeur naast een NT2-expert van de eigen school om kennis en ervaring te delen. Op deze manier kan begeleiding op maat worden gegeven, aan pre-teaching gedaan worden of een toets worden voorbereid.  

3. Ambulante begeleiding van docenten 
Door lesobservaties en nabesprekingen kunnen docenten handvatten aangereikt krijgen om in hun lessen meer in te spelen op de leer- en ondersteuningsbehoefte van een NT2-leerling. Uiteraard is dit niet een vervanging van een volwaardige NT2-scholing of -opleiding. Het belangrijkste is dat alle docenten leren inspelen op de doelgroep die ze tegenover zich hebben. Dit vraagt taalbewust zijn, je realiseren dat een NT2-leerling een veel beperktere woordenschat heeft dan de gemiddelde in Nederland opgegroeide leerling en niet dezelfde inhoudelijke bagage kan hebben als klasgenoten. En wat kun je dan doen om deze leerlingen te ondersteunen. 

2.2. Begeleiding door Ondersteuningsteam 
Het ondersteuningsteam van het Pontem College kent een verscheidenheid aan disciplines. Hierna wordt kort beschreven voor welke ondersteuning een beroep op ondersteuning gedaan kan worden.

1. Ondersteuningscoördinator
De aanleiding om een leerling voor ondersteuning in te brengen kan heel diffuus zijn. De ondersteuningscoördinator helpt bij het uitvragen en analyseren van de problematiek, om vervolgens de leerling voor te dragen voor een specifieke vorm van begeleiding. Daarnaast heeft de ondersteuningscoördinator een groot netwerk van en ervaring met externe partners, die mogelijk betrokken zijn bij een leerling met een ISK-achtergrond.


2. Orthopedagoog
Wanneer een vluchtelingjongere bepaald opvallend gedrag laat zien kan de orthopedagoog van het Expertisecentrum meekijken in de klas, een observatie uitvoeren en verklaren waar het gedrag vandaan komt. Vervolgens kan samen met de mentor eventueel een leerlingbegeleider en de jongere een passend ondersteuningsplan worden opgesteld. 
Angst en onzekerheid (om achtergebleven familieleden, voor de nieuwe klas, het spreken van een taal die nog niet kent enz.) spelen bij deze leerlingen vaak een grote rol. Deze zaken kunnen ervoor zorgen dat een leerling zich minder goed kan concentreren en soms afwezig oogt. Psychosomatische klachten als hoofdpijn, buikpijn en vermoeidheid kunnen ook voorkomen door de langdurige stress waar deze jongeren mee te maken hadden of hebben. De orthopedagoog kan docenten hierin trainen en coachen, leren hoe te signaleren en om te gaan met deze klachten en ze daarbij handvatten geven voor een goede begeleiding. 


3. Schoolmaatschappelijk werk
Onder leerlingen, afkomstig van een ISK, zien we een verscheidenheid aan problematieken. Specifiek voor deze doelgroep is dat sommige leerlingen zonder ouders naar ons land zijn gekomen. Vaak hebben ze geen netwerk en geen vangnet. Als ze wel met hun ouders hier zijn dan kunnen psychische problemen van ouders een rol spelen. Leerlingen geven aan zich vaak eenzaam te voelen, zorgen te hebben om familie in het buitenland, om de toekomst en om teruggestuurd te worden naar het land van herkomst. Ook kan het zijn dat ze onderweg hiernaartoe veel nare dingen hebben meegemaakt. Verder stelt het leven in twee culturen veel leerlingen voor een uitdaging. Naast deze specifieke problemen wordt ook normale fase problematiek gezien. Dat wil zeggen, problemen passend bij de leeftijdsfase van de leerling. Hierin zijn vluchtelingjongeren niet anders dan Nederlandse jongeren. 






3. Contact

Het Expertisecentrum werkt met een centraal mailadres: expertise@pontem-college.nl. De projectleider van het Expertisecentrum is Noor Schellens. Zij ontvangt mails met hulpvragen en bespreekt de vraag intern. Noor is telefonisch bereikbaar op nummer 024-3551033; werkdagen zijn maandag en donderdag (vanaf januari 2025 ook woensdag). 
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